

## 天威難測，面對無情風災，樸實堅毅的土石流防災專員南化區玉山里里長邱永霖，肩負承擔守護家園的責任


「好清新的空氣！」南化區位於臺南市東南區，東以中央山脈為界，毗鄰高雄市甲仙、杉林區，南接高雄市內門區，北面則與嘉義縣大埔鄉相望，是臺南市面積最大的行政區。採訪當天正值梅雨季節，經過左鎮後一路山嵐相伴，空氣清新的像是被洗過一番，因自然環境

造就，轄內有南化水庫及鏡面水庫，其中南化水庫即位於玉山里內，民國 82 年完工，廣大集水區湖光潑灑，與烏山山脈健康步道相映成趣。此外，位處玉山里南橫公路起點的一貫道玉山寶光聖堂，亦是本市南瀛八景十勝之一，觀光資源相當豐富。



沒有親身經歷土石流災害的威脅，永遠都不知道滾滾洪水挾帶土石泥砂從山坡上一路狂奔直瀉而下的景象，土生土長的玉山里里長邱永霖說，玉山里長年氣候溫和，居民務農為生，以芒果為主要農產作物，里民樂天知命，過去大家談的都是好山好水、農村再生、社區營造，本地也從未發生過土石流災害。但 97 年卡玫基颱風侵襲，風雲變色，家園滿目瘡痍，因為颱風挾帶傾盆大雨，沖削泥層，土石流滾滾而來，一夕之間的大水氾濫，讓玉山里瞬間變成孤島。98 年 8 月 8 日，莫拉克颱風來襲，羌黃坑全村有了卡玫基颱風重創的前車之鑑，自然不敢輕忽怠慢，幾乎都自願配合疏散撤離至玉山里活動中心暫時收容安置，所幸及早撤離，否則後果不堪設想，因為土石流挾帶樹頭、巨石等沿著野溪直奔至羌





黃坑信仰中心青山宮廟埕廣場，廣場幾乎被土石淹沒且沖毀幾戶民宅，想想鄰近的高雄小林村部落就沒有這麼幸運，慘遭五層樓高的土石流掩埋，將近 500 村民全數罹難，因為有了這 2 次深刻慘痛的經驗，天威難測，每當發布颱風警報後，里民都有隨時做好疏散撤離的心理準備，風雨確實無情，要保命就要早撤離。

邱里長是玉山里土石流自主防災社區的靈魂人物，在歷經卡玫基與莫拉克颱風的侵襲後，驚覺大自然的猛烈反撲與世事的無常，他認為盡力守護居民生命財產是身為里長的使命，這是一項承擔也是責任。因此開始尋求政府部門相關資源，爭取經費來改善野溪的整治及參與土石流防災社區的推動。邱里長是玉山里第一位完成行政院農業委員會水土保持局所舉辦土石流防災專員課程的先驅，在有了防災相關專業知識後，靠著驚人的毅力、誠懇實在的行動，一步一腳印，開著一台藍色小貨車，走遍玉山里的每個角落，逐步將防災觀念推廣出去，里民受到邱里長的熱誠感召，使得土石流防災社區的推動有了長足的進展，106 年更獲行政院農業委員會水土保持局評為全國 26 個土石流自主防災標竿社區之一，是實實在在的臺南之光。



臺南市政府 107 年在白河區關子嶺統茂溫泉會館舉辦土石流災害防救演練兵棋推演時，特別邀請邱里長參與擔任情境推演，詳細說明如何進行里民的疏散撤離，同時加強災民收容處所設施的完善，讓里民能有一個舒適的臨時居住環境，以提高疏散撤離的意願。每一年防汛期前亦配合市政府相關機關進行保全對象的訪視座談，邀集里民



參與座談，以增加防災意識，因為災害事件時間久了，里民就會失去警覺心，所以邱里長非常感謝市政府每年都會來羌黃坑和里民聊聊，互動交流增進情誼。

南化區長洪正國指出，轄區幅員遼闊，又因以農為主的產業型態，居民都是散居分布，形成一個小聚落，疏散撤離的工作常讓區公所同仁疲於奔命，雖然現在多了智慧型手機通訊軟體的輔助，但防救災工作攸關生命安全，為避免小林村的悲劇重演，對於保全戶的訪視、疏散撤離一定要做到挨家挨戶的通知確認，也因此「熟門熟路」的里長、鄰長成為防救災工作的重要幫手。



洪區長說，邱里長對在地居民的付出相當令人感佩，只要啟動疏散撤離，不論白天黑夜、狂風豪雨，邱里長總

是把里民的安全擺在第一位，他常常掛在嘴邊的一句話，「這是做里

長ㄟ責任」，即便自家的芒果樹落果已掉落滿地，損失慘重，仍不忘以里民為優先的使命。記得在某次的疏散撤離行動，其中有位住戶家門上鎖，里民都以為無人在家，多虧邱里長的機警提醒，從後門繞進去，才發現屋內還有一人，順利完成避難收容，否則後果恐怕不堪設想。還有一次，邱里長因為意外，受破傷風感染，當時區公所啟動疏散撤離，邱里長二話不說，將傷口簡單包紮和防護後，隨即與救災夥



伴、國軍弟兄一同前往災區，協助疏散撤離工作，後來圓滿完成任務！

其義無反顧、無私奉獻的精神，令人肅然起敬。

邱里長表示，南化區有 11 條土石流潛勢溪流，其中 5 條位於玉山里內，雖然近年來水保局及市政府水利局投入野溪治理，執行成效非常明顯，羌黃坑土石流的威脅已獲得相當的改善，邱里長比較擔心是另一處柚仔腳聚落，因為該聚落進出道路較陡，又是救災疏散唯一的道路，其中有 3 處彎度、坡度較陡，又缺乏護欄等防護設施，在疏散撤離時，增加不確定的風險，更何況是協助疏散撤離的救災夥伴及國軍弟兄，因此希望市政府能設法改善，讓里民及救災人員都能安全進出災區，以免發生意外，感謝邱里長為里民安全所付出的犧牲與奉獻，是玉山里的守護門神。（災防辦公室 王建智 林碧芳）